4 paskaita

NACIONALINIŲ SĄSKAITŲ SISTEMA (O. Blanchard vadovėlio 1 priedas — psl. 629-633 – amerikietiška sistema skiriasi, taigi remkitės paskaitos medžiaga)

Pagrindiniai temos tikslai, esminiai momentai ir dalykai, kuriuos privalote išmokti —

1. skirti nacionalinių sąskaitų pajamų ir gamybos sąskaitas (paskaitose bus remiamasi Lietuvos pavyzdžiu);

2. žinoti skirtumus tarp BNP (bendrojo nacionalinio produkto) ir BVP (bendrojo vidaus produkto);

3. suprasti, kokia yra nacionalinių pajamų komponenčių esmė;

4. suvokti sąryšius tarp nacionalinių pajamų, asmeninių pajamų ir disponuojamų asmeninių pajamų;

5. suprasti, kokie BVP komponenčių sąryšiai su nacionalinių sąskaitų gamybos skiltimis;

6. žinoti, kodėl reikia labai aiškiai suvokti BVP kaip ekonominio aktyvumo mato interpretacinius rėmus, o taip pat BVP komponenčių nagrinėjimo ribotumus. 

1. Pajamų ir išlaidų sąskaitos

Nacionalinės sąskaitos — tarptautiniu mastu pripažinta standartizuota statistinių rodiklių sistema, leidžianti pateikti išsamią nacionalinės ekonomikos raidos apžvalgą. Lietuvoje nacionalinės sąskaitos sudaromos nuo 1992 metų. Nacionalinių sąskaitų sistema (NSS) sudaroma vadovaujantis definicijų, apskaitos taisyklių ir klasifikacijų požiūriu labai panašiai 1995 metų Europos nacionalinių ir regioninių sąskaitų sistema (ESS1995). Annual national accounts are compiled in accordance with the European System of Accounts - ESA 1995
Nacionalinių sąskaitų pajamų skiltys (kas gauna pajamas?) rodo sąryšius tarp BVP, BNP (bendrojo nacionalinio produkto) , nacionalinių pajamų, asmeninių pajamų ir asmeninių disponuojamų pajamų.

(1) Kompensacija dirbantiesiems — samdomojo darbo pajamos ir darbdavių įmokos į darbuotojų socialinio draudimo sąskaitas.

(2) Kapitalo pajamos — (a) likutinis pelnas —pajamų ir sąnaudų bei nuvertėjimo skirtumas ir (b) mišriosios pajamos (individualių įmonių savininkų pelnai plius nuoma plius pajamos gautos už NT nuomą ir šio turto nuvertėjimo skirtumas)

(3) Netiesioginiai mokesčiai — gamybos ir importo mokesčiai minus subsidijos.

Nacionalinių sąskaitų išlaidų skiltys (kas gamina ir kas perka?) apima prekes ir paslaugas, kurias perka namų ūkiai, verslas ir vyriausybė (visuose lygiuose). Išlaidų pusė rodo, kad BVP lygus vartojimo ( C ), vyriausybės pirkimų (G), investicijų (I), verslo atsargų pokyčio ir grynojo eksporto (NX) sumai.

2. Sąryšis tarp BVP ir BNP

BVP — galutinis rezidentų (visų šalyje veikiančių ūkių vienetų) gamybinės veiklos rezultatas, t.y. galutinių prekių ir paslaugų, kurias pagamino toje šalyje (pvz. Lietuvoje) veikiantys gamybos veiksniai (darbas, kapitalas, etc.) rinkos vertė. 

BNP (bendrosios nacionalinės pajamos) [GNI — gross national income]— bendrosios pajamos, kurias gauna rezidentų instituciniai vienetai — kompensacijos darbuotojams, gamybos ir importo mokesčiai (be subsidijų), pajamos iš nuosavybės, bendras likutinis pelnas ir mišriosios pajamos; t.y. galutinių prekių ir paslaugų, kurias pagamino tos šalies (pvz. Lietuvos) patiekti gamybos veiksniai (darbas, kapitalas, etc.), rinkos vertė. 

Taigi, BNP =BVP – nerezidentų pajamos + rezidentų pajamos kitose valstybėse

„Vidaus“ yra tarsi

Taigi, BVP („vidaus“) matuoja visą produktą sukurtą šalyje, o BNP — bendras (visas) pajamas, kurias gavo šalyje reziduojantys ūkio subjektai (namų ūkiai, įmonės ir vyriausybės institucijos).

Gamybos veiksnių pajamos iš likusio pasaulio rodo šalies (pvz. Lietuvos) kapitalo pajamas arba šios šalies gyventojų pajamas užsienyje.

Gamybos veiksnių mokėjimai likusiam pasauliui rodo užsienio kapitalo gautas pajamas arba užsienio darbo pajamas šalyje (pvz. Lietuvoje).

Svarbu: Norėdami gerai suprasti skirtumą tarp BVP ir BNP prisiminkime, kad BVP — tai galutinių prekių ir paslaugų, kurias pagamino toje šalyje (pvz. Lietuvoje) veikiantys gamybos veiksniai (darbas, kapitalas, etc.) rinkos vertė. Kai kurią darbo jėgą ar kitus veiksnius (kapitalą, etc.), kurie veikia šalyje pateikė užsienio rezidentai. Tuo pat metu, tam tikra darbo jėgos ir kapitalo dalis, kurie veikia ne šalyje, yra pateikti šalies rezidentų. Taigi, norėdami gauti BNP mes:

(1) prie BVP pridedame pajamas, kurias gavo tos šalies rezidentai užsienyje ir 

(2) atimame mokėjimus likusiam pasauliui.

3. Nacionalinių pajamų komponentės

Nacionalines pajamas sudaro įvairių pajamų suma:

· Kompensacijos dirbantiems — darbo užmokestis, įmokos socialiniam draudimui

· Įmonių pelnai 

· Grynosios palūkanos (mokamų ir gaunamų palūkanų skirtumas) — grynosios palūkanos, kurias sumokėjo įmonės ir grynosios palūkanos sumokėtos likusio pasaulio;

· Savininkų pajamos — gyventojų, kurie patys sukuria savo darbo vietas (self-employed) pajamos;

· Nuomos pajamos — faktinės nuomos pajamos

Taigi, nacionalinės pajamos = kompensacijos dirbantiems + verslo pelnai + grynosios palūkanos + savininkų pajamos + nuomos pajamos

Lietuvos BVP pajamų metodu (BVP struktūra, %)

	Rodiklis
	1999
	2000
	2001
	2002
	2003
	2004
	2005
	2006
	2007
	2008
	ES27

(2008)

	1. Kompensacija dirbantiems
	42,9
	39,4
	38,1
	38,5
	39,1
	40,3
	40,8
	42,9
	43,1
	44,1
	48,4

	1.1. Algos ir atlyginimai
	34,1
	30,9
	30,0
	30,7
	31,3
	32,1
	32,4
	33,9
	33,8
	34,3
	

	1.2.Socialiniai darbdavių įnašai
	8,9
	8,5
	8,1
	7,8
	7,7
	8,1
	8,4
	8,9
	9,3
	9,8
	

	2. Likutinis perteklius ir mišriosios pajamos
	26,9
	31,8
	34,4
	34,6
	35,8
	36,1
	36,5
	34,7
	34,4
	32,8
	39,8

	3. Pagrindinio kapitalo vartojimas
	17,5
	17,0
	16,1
	15,2
	14,3
	13,7
	13,1
	12,7
	12,1
	12,5
	

	4.Gamybos ir importo mokesčiai minus subsidijos (netiesioginiai mokesčiai)
	12,7
	11,8
	11,4
	11,6
	10,9
	9,8
	9,5
	9,7
	10,3
	10,5
	11,8

	4.1. Gamybos ir importo mokesčiai
	13,7
	12,6
	12,2
	12,4
	11,7
	11,2
	11,4
	11,4
	11,9
	11,9
	

	4.2. Subsidijos (minus)
	1,0
	0,8
	0,8
	0,8
	0,8
	1,4
	1,9
	1,7
	1,6
	1,4
	

	BVP(to meto kainomis, mlrd. Lt)
	43,9
	45,7
	48,6
	52,1
	57,0
	62,7
	72,1
	82,8
	98,1
	111,2
	

	BVP (%)(1+2+3+4)
	100
	100
	100
	100
	100
	100
	100
	100
	100
	100
	100


4. Nacionalinės pajamos, asmeninės pajamos ir asmeninės disponuojamos pajamos

Ne visos nacionalinės pajamos atitenka namų ūkiams. Norėdami nuo nacionalinių pajamų „prisikasti“ iki asmeninių pajamų privalome:

· atimti įmonių pelnus;

· vėl pridėti tą įmonių pelnų dalį, kuri išdalinama savininkams dividendų pavidalu;

· atimti visus grynuosius įmonių palūkanų mokėjimus;

· vėl pridėti tuos grynuosius įmonių palūkanų mokėjimus, kurie atitenka privatiems asmenims;

· pridėti transferus (tam tikras išmokas).

Asmeninės pajamos — tai pajamos, kurias faktiškai gauna namų ūkiai. 

Norėdami gauti asmenines disponuojamas pajamas mes privalome iš asmeninių pajamų atimti gyventojų mokamus mokesčius bei nemokestinius mokėjimus. Asmeninės disponuojamos pajamos rodo namų ūkių pajamas, sumokėjus mokesčius.

5. BVP gamybos skiltys

BVP gamybos metodu gali būti skaičiuojamas dvejopai;

(1) išlaidų metodu:

BVP išlaidų metodu apima galutines prekes ir paslaugas, kurias nupirko namų ūkiai, įmonės ir vyriausybės institucijos visuose jos lygiuose. 

Taigi, BVP išlaidų metodu = 

galutinio vartojimo išlaidos [jas sudaro (a) namų ūkių vartojimo išlaidos plius (b) nepelno institucijų, teikiančių paslaugas namų ūkiams, išlaidos plius (c) valdžios sektoriaus vartojimo išlaidos] 

plius bendrojo kapitalo formavimas [(a) bendrojo pagrindinio kapitalo formavimo (investicijų) išlaidos plius (b) atsargų pasikeitimai plius (c) vertybių įsigijimas minus jų netekimas];

plius prekių ir paslaugų eksportas
minus prekių ir paslaugų importas

Namų ūkių vartojimas (C) — privačios vartojimo išlaidos, kurios apima tiesioginį namų ūkių individualių ar kolektyvinių poreikių tenkinimą, o taip pat ne pelno organizacijų, kurios tenkina namų ūkių poreikius (pavyzdžiui, religinės bendruomenės, sporto ir kiti klubai, politinės partijos ir t.t.) vartojimą. 

Vyriausybės išlaidos (G) — apima prekių ir paslaugų, kurias įsigijo ar pateikė (pagamino) vyriausybė ir patiekė privačių namų ūkių vartojimui (apima vyriausybės sektoriuje dirbančiųjų — teikia paslaugas namų ūkimas — darbo atlygį). 

Svarbu. Kodėl vyriausybės išlaidos apima ir vyriausybės sektoriuje dirbančiųjų darbo užmokestį? Juos taip pat galima traktuoti, kaip parduodančius savo darbą vyriausybei. Vyriausybės išlaidos neapima transferinių mokėjimų ir skolos palūkanų mokėjimų.

Bendrojo pagrindinio kapitalo formavimas — investicijos (I) — sudarytos iš gamintojų rezidentų įsigijimų (pirkimų), turto perleidimų, pagrindinio materialiojo ir nematerialiojo turto. Taigi, kalbama apie įrangos, mašinų, transporto priemonių, pastatų ir t.t. įsigijimus bei praradimus.

Svarbu. Investicijų sąvoka ekonomikoje. Tai, kas yra investicija žmogui, gali nebūti investicija ekonomikai. Taisyklė — jei pirkimo aktas tik keičia esamo turto priklausomybę, tai nėra investicija. Investicija ekonomikoje laikoma tik tai, kas kuria naują kapitalą. Pavyzdžiui. Jonas perka naują būstą. Petras perka seną namą. Kokia bendra investicija? 2 namai, 1 namas ar nieko? Atsakymas— tik Jono butas. Kodėl? Petro pirkinys nekuria naujo (ekonomikos mastu) turto. Petrui jo pirkinys — investicija, bet namo pardavėjui — turto praradimas (disinvesticija) , taigi, turime 0. 

Grynasis eksportas = X – IM (eksportas — šalies prekių pirkimai užsienyje) ir importas (šalies rezidentų užsienio prekių pirkimai.

Atsargų pasikeitimai — gamybos ir pardavimo skirtumas (gali būti teigiamas, neigiamas ar nulinis). Kodėl? Jei gamybos apimtis yra mažesnė, nei pardavimai, o įmonių atsargos mažėja, tai atsargų pasikeitimas yra neigiamas. 

Lietuvos BVP struktūra išlaidų metodu (to meto kainomis), %

	
	Rodiklis
	Žymėjimas
	2000
	2001
	2002
	2003
	2004
	2005
	2006
	2007
	ES272007m.

	1
	Galutinio vartojimo išlaidos
	C+G
	87,4
	86,2
	85
	83,9
	84,4
	83,2
	83,8
	82,8
	77,8

	
	1.1.Namų ūkių ir nepelno institucijų vartojimo išlaidos
	C (consumption)
	64,6
	64,8
	64,1
	64,1
	65
	64,5
	64,5
	64,6
	57,4

	
	1.2 Vyriausybės išlaidos
	G (government)
	22,8
	21,4
	20,9
	19,9
	19,4
	18,7
	19,3
	18,2
	20,4

	2
	Bendrojo kapitalo formavimas
	I (investments)
	18,9
	19,3
	20,7
	21,9
	22,7
	23,9
	26,3
	30,5
	21,3

	3
	Prekių ir paslaugų eksportas
	X

(exports)
	44,7
	49,8
	52,7
	51,2
	52,1
	57,5
	59,1
	54,4
	

	4
	Prekių ir paslaugų importas (minus)
	IM (imports)
	51
	55,3


	58,4
	57,0
	59,1
	64,6
	69,3
	67,8
	

	5
	BVP (1+2 + 3 -4)
	Y=C+G+I+X-IM
	100
	100
	100
	100
	100
	100
	100
	100
	

	6
	BVP to meto kainomis (mlrd. Lt)
	
	45,7
	48,6
	52,1
	57,0
	62,7
	72,1
	82,8
	98,1
	

	7
	BVP grandine susieta apimtis, (mlrd. Lt)
	
	45,7
	48,8
	52,2
	57,5
	61,7
	66,6
	71,8
	78,2
	


(2) pridėtinės vertės metodu.

Lietuvos bendrosios pridėtinės vertės struktūra

	Rodiklis
	
	2000
	2001
	2002
	2003
	2004
	2005
	2006
	2007

	Žemės ūkis, medžioklė, miškininkystė ir žuvininkystė
	To meto kainomis, mlrd. Lt
	2,58
	2,39
	2,51
	2,55
	2,64
	3,14
	3,21
	3,94

	
	Proc.
	6,35
	5,53
	5,42
	5,00
	4,65
	4,82
	4,30
	4,48

	Pramonė
	To meto kainomis, mlrd. Lt
	9,65
	10,69
	10,83
	12,49
	14,64
	16,49
	17,99
	19,84

	
	Proc.
	23,77
	24,72
	23,40
	24,50
	25,83
	25,31
	24,09
	22,57

	Statyba
	To meto kainomis, mlrd. Lt
	2,44
	2,57
	2,90
	3,60
	4,10
	4,92
	6,55
	8,99

	
	Proc.
	6,01
	5,94
	6,27
	7,07
	7,24
	7,54
	8,78
	10,23

	Prekyba, viešbučiai ir restoranai, logistika, ryšiai
	To meto kainomis, mlrd. Lt
	12,26
	13,42
	15,01
	16,47
	17,96
	20,47
	23,02
	27,22

	
	Proc.
	30,19
	31,03
	32,43
	32,31
	31,68
	31,42
	30,83
	30,97

	Finansinis tarpininkavimas, nekilnojamas turtas, kita verslo veikla
	To meto kainomis, mlrd. Lt
	5,06
	5,33
	5,80
	6,29
	7,03
	8,99
	11,19
	13,56

	
	Proc.
	12,47
	12,32
	12,53
	12,33
	12,40
	13,79
	14,98
	15,43

	Viešasis valdymas, paslaugos soc, sferai ir komunalinis ūkis
	To meto kainomis, mlrd. Lt
	8,61
	8,85
	9,23
	9,58
	10,31
	11,16
	12,71
	14,35

	
	Proc.
	21,22
	20,46
	19,95
	18,79
	18,19
	17,13
	17,03
	16,32

	Mokesčiai gaminiams minus subsidijos
	To meto kainomis, mlrd. Lt
	5,14
	5,39
	5,79
	5,98
	6,02
	6,90
	8,12
	10,24

	BVP
	To meto kainomis, mlrd. Lt
	45,74
	48,64
	52,07
	56,96
	62,70
	72,06
	82,79
	98,14

	
	Proc.
	100
	100
	100
	100
	100
	100
	100
	100


6. Papildomos pastabos — BVP apskaitos problemos.

Nei BVP, nei BNP nėra tobuli ekonomikos aktyvumo matai. Kodėl?

(1) Neapskaitoma ekonomika;

(2) Nepatenka namuose atliekamas darbas;

(3) Kai verslas perka įrangą, pastatus, ir panašiai, tai investicija (nes ateityje leis kurti produktus), taigi, vertinama kaip išlaidos, tačiau kai perkamos švietimo paslaugos (kurios irgi ateityje les gaminti) — tai vartojimas. Aiškus vidinis prieštaravimas.

(4) Naujo būsto pirkimas yra vertinamas kaip investicija (išlaidos, tačiau apgyvendinimo paslaugos suprantamos kaip vartojimas. 

(5) BVP neįvertina laisvalaikio vertės. Pavyzdžiui, vidutinis amerikietis sukuria trečdaliu didesnį BVP, nei vidutinis prancūzas. Bet prancūzai dirba trečdaliu mažiau, taigi, darbo našumas panašus. Pramonėje ES šalyse darbo našumas netgi didesnis nei JAV (nors paslaugose didesnis JAV).

(6) Kova su blogybėmis irgi patenka į BVP — teisėjų, policininkų, inspektorių, etc. darbas kuria BVP, bet iš esmės jis nieko nekuria. 

(7) Nors BVP dažnai pateikiamas kaip gerovės matas, tai labai netobulas gerovės matas. Kodėl?

(a) ne viskas, kas sukuriama šalyje atitenka tos šalies gyventojams, užsieniečiai išsiveža savo pelną. Lietuvoje neproporcingai daug užsienio investicijų sukoncentruotos Lietuvos monopoliniuose sektoriuose (telekomunikacijos, energetika, bankai, mažmeninė prekyba...), o Lietuvos įmonės veikia pramonėje, kur mažesni pelnai. 2006 metais užsieniečiai pasiėmė 2,4 mlrd. Lt pelno (kai investavo labai nedaug). Vokietijoje, Japonijoje, naftą eksportuojančiose šalyse stebima priešinga padėtis;

(b) kapitalo nusidėvėjimo problema. Dalis BVP yra skirta prekių ir paslaugų gamybos metu susidėvėjusiam kapitalui atkurti. Šios sąnaudos atitenka kapitalo savininkams (tai kapitalo grąžos dalis). Japonijoje ji sudaro apie 20 proc. — aukštos technologijos fiziškai ir morališkai sensta gerokai greičiau, nei tarkime, gamyklų pastatai. Lietuvoje 2007 metais pagrindinio kapitalo vartojimas (t.y. nusidėvėjimas) to meto kainomis sudarė 12,2 mlrd. Lt (arba 12,4 proc. nuo BVP). Taigi, kai iš BVP atimsime grynąsias užsienio investicijų ir kapitalo nusidėvėjimo pajamas gausime grynąjį nacionalinį produktą (jis tiksliau parodo šalies gyventojų pajamas, kurios 2006 metais buvo apie 15 proc. mažesnės, nei BVP).

Būtent todėl kuriami alternatyvūs gerovės matai. Pavyzdžiui, Jungtinių tautų žmoniškosios raidos indeksas, kuria apima tikėtiną gyvenimo trukmę, švietimo prieinamumą, raštingumą, BVP. 2005 metais pagal šį indeksą Lietuvai teko aukšta 43 vieta (aukšto išsivystymo šalis). Estija buvo 44-ta, o Latvija — 45-ta.

Papildomas darbas — 

1. Igor Vetlov Baltijos šalių ekonomikos augimo apskaita 
http://www.lb.lt/lt/leidiniai/pinigu_studijos2003_3/vetlov.pdf 

I.Vetlovo straipsnis gali pasirodyti sudėtingas dėl kol kas nežinomų terminų ar taikomų metodų, tačiau jūsų užduotis susipažinti su tuo, kas kalbama (suformuluokite sau nagrinėjamas problemas).

Papildoma užduotis norintiems išmokti daugiau — apžvelgti KAIP analizuojama (galite pabandyti užsirašyti kai kurių taikomų metodų pavadinimus).

